中泰证券股份有限公司 关于北京海博思创科技股份有限公司 首次公开发行股票并在科创板上市

之

上市保荐书

保荐人(主承销商)



二〇二三年六月

声明

中泰证券股份有限公司(以下简称中泰证券""保荐人"或"保荐机构")及其保荐代表人已根据《中华人民共和国公司法》(以下简称"《公司法》")、《中华人民共和国证券法》(以下简称"《证券法》")、《证券发行上市保荐业务管理办法》、《首次公开发行股票注册管理办法》(以下简称"《注册管理办法》")、《上海证券交易所科创板企业发行上市申报及推荐暂行规定》等法律法规和中国证券监督管理委员会(以下简称"中国证监会")及上海证券交易所的有关规定,诚实守信,勤勉尽责,严格按照依法制定的业务规则和行业自律规范出具上市保荐书,并保证所出具文件真实、准确、完整。

本文件中所有简称和释义,如无特别说明,均与《北京海博思创科技股份有限公司首次公开发行股票并在科创板上市招股说明书(申报稿)》一致。

目 录

声	明	1
目	录	2
	一、发行人概况	3
	二、发行人存在的主要风险	21
	三、申请上市股票的发行情况	27
	四、保荐机构指定保荐代表人及其执业情况	27
	五、保荐机构是否存在可能影响公正履行保荐职责情形的说明	28
	六、保荐机构按照有关规定应当承诺的事项	29
	七、发行人履行的决策程序	30
	八、保荐机构对发行人是否符合科创板定位的说明	31
	九、保荐机构对发行人是否符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》	上
市争	条件的说明	32
	十、对公司持续督导期间的工作安排	35
	十一、保荐机构认为应当说明的其他事项	36
	十二、保荐机构对本次证券发行的推荐意见	36

一、发行人概况

(一) 基本情况

公司名称: 北京海博思创科技股份有限公司

英文名称: Beijing HyperStrong Technology Co., Ltd.

法定代表人: 张剑辉

成立日期: 2011年11月4日

注册资本: 人民币 13,329.7611 万元

公司住所及联系地址:北京市海淀区丰豪东路9号院2号楼12层

邮政编码: 100094

电话: 010-82896288

传真: 010-82469815

公司网站: www.hyperstrong.com.cn

电子邮箱: info@hyperstrong.com.cn

经营范围:工业产品智能控制系统的软硬件、新能源汽车关键零部件、动力电池系统、储能系统的技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务; 计算机技术培训; 计算机系统集成; 计算机维修; 销售自行开发的产品; 批发计算机、软件及辅助设备、电子产品、机械设备、通讯设备; 货物进出口、技术进出口(涉及配额许可证管理、专项规定管理的商品按照国家有关规定办理); 动力电池系统组装(仅限锂电池); 人力资源服务。(市场主体依法自主选择经营项目,开展经营活动; 人力资源服务以及依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动; 不得从事国家和本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

本次证券发行类型: 首次公开发行人民币普通股(A股)股票

(二)发行人主营业务情况

发行人是国内领先的电化学储能系统解决方案与技术服务提供商,专注于电

化学储能系统的研发、生产、销售,为传统发电、新能源发电、智能电网、终端电力用户等"源一网一荷"全链条行业客户提供全系列储能系统产品,提供储能系统一站式整体解决方案。报告期内,发行人亦为新能源工程机械和新能源汽车领域的客户提供动力电池系统产品。

发行人的主营业务收入主要来源于储能系统和动力电池系统的生产和销售。报告期内,发行人储能系统的收入分别为 24,095.06 万元、65,333.50 万元和 245,604.11 万元,占主营业务收入比重分别为 65.88%、78.52%和 94.61%,2020-2022 年的年均复合增长率达到 219.27%。随着我国储能行业逐步进入规模化快速发展阶段,凭借技术研发和生产销售的行业领先优势,报告期内发行人主营业务呈现高速增长态势。

发行人为国家级"专精特新"小巨人企业和国家级高新技术企业,拥有具备 CMA、CNAS 和 TÜV 莱茵 CTF2 级目击实验室资质认证的实验测试中心,建立了北京市企业技术中心,获准成立了博士后科研工作站,并牵头成立了北京市未来电化学储能系统集成技术创新中心。发行人自主研发了从电芯建模到储能系统集成,从储能整站系统最优控制到储能场站全生命周期智能运维相关的核心技术和关键设备产品,掌握了储能系统中电芯级一电池模块级一电池簇级一电池系统级一整站级的设计、智能制造、智慧运维/运营技术。发行人参与了国家重点研发计划"储能与智能电网技术"和"智能电网技术与装备"项目的 4 项课题、参与了北京市科学技术委员会的"能源与材料领域应用技术协同创新(未来科学城)"和"基于复合固态电解质的电动汽车用固态锂离子电池研制"等多项课题研发。

发行人在国内电化学储能系统领域具有较高品牌知名度和较强市场竞争力。根据 CNESA 统计,中国储能系统集成商 2022 年度、2021 年度国内市场储能系统出货量排行榜以及 2020 年度国内市场电化学储能系统装机量排行榜中,发行人连续排名首位。发行人与中国华能集团有限公司、国家电力投资集团有限公司、华润电力控股有限公司等主要央企发电集团,国家电网、南方电网等电网公司,及特变电工、晶澳科技等新能源企业建立了良好合作关系。报告期内,凭借优质的产品服务和领先的行业地位,发行人先后荣获"2023 储能技术创新典范 TOP10"、"2023 储能卓越产品奖 TOP10"、"2022 储能技术创新典范 TOP10"、"2021 年度中国储能产业最具影响力企业奖"、"2020 年度中国十大储能集成商"、

"2020年度最佳系统集成解决方案供应商奖"等多项行业荣誉称号。

(三)发行人核心技术情况

1、发行人核心技术、先进性及其表征

发行人通过构建涵盖电池、电力电子、大规模集成电路、嵌入式系统、算法、机械结构和热力学、人工智能和大数据等多个技术领域和交叉学科的研发能力体系,自主研发了从电芯应用(电池数字化建模)到储能系统集成(电池管理系统、热管理系统、电池系统集成、数字智能化闭环验证),从储能整站系统最优控制(功率协调控制系统、能量管理与储能电站监控系统)到储能场站全生命周期智能运维(电池全生命周期智能运维体系)的储能核心技术和关键设备产品。发行人通过十余年的持续研发与工程经验的积累,全面掌握了储能系统中电芯级一电池模块级一电池簇级一电池系统级一整站级的研发设计、智能制造、智慧运维/运营,实现了技术、产品、应用的纵向整合,软硬件系统的协同设计和性能优化,实现了发行人产品的安全性、高效性、智能化等特点。截至本上市保荐书出具日,发行人主营业务相关的关键领域核心技术如下:

(1) 电池数字化建模技术

开发具备高安全性、高效性、智能化等特点的储能系统,是一个需要考虑从材料到电池、模组、电池簇、电池系统的复杂系统性问题。发行人基于对电池的专业理解和工程应用经验,依靠计算机强大的计算能力、数字化虚拟优势及专业的测试方法,提取电池在不同外部环境、运行状态、寿命状态下的特征参数,再基于系统控制能力和电池特性,建立电池和电池模组层级、电池簇层级、电池系统层级在不同应用场景下的电-热-力-寿命数据模型,为电池管理系统技术、热管理系统技术、电池系统集成技术、数字智能化闭环验证技术等提供了基础数据与技术支撑,系统性地助力于电池系统产品的开发。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序 号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
	电池快	一种用于评估电池物理性能、一致性、寿命和	电芯的厚度测量装置
1	速筛	安全性等多维度量化评价的技术。3个月内实现	(ZL202120647375.2);
	选、多	对电池多维度关键性能指标及参数(包括外观、	锂离子电池分选方法和

序号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
	维度分 级评价 技术	尺寸、重量、电压、电阻、容量、能量、效率、 寿命、安全性等)的评价、模拟和预测,为电 池的应用提供重要的支撑数据,为电池及储能 系统的设计、制造和使用提供重要参考。	装置(ZL202110691024.6)
2	电池循 环寿命 建模技 术	一种用于预测电池循环寿命的技术。基于电池 在不同使用工况(例如温度、倍率、放电深度 等)下的数据,建立电池老化机理的数学模型。 3个月内即可实现对电池循环寿命的建模分析 和预测评价,通过后期集成手段优化电池的应 用环境,延长电池的使用寿命。	电池寿命预测方法及装置(ZL201610791360.7); 电池距离跳水点的循环 圈数的估计方法、装置和 电子设备 (ZL201911082340.2)
3	电生期电性界技术 电光线 电线电池 电子电池 电子电池 电子电池 建苯	该技术建立了涵盖电池系统不同层级的SOH (电池健康状态)、温度、电流、DCR(内阻) 的三维"电-热"性能边界模型。4个月内即可实 现对电池"电-热"性能边界模型建模,并完成 全生命周期内的"电-热"性能分析和预测评 价。	储能柜用电池热管理装置(ZL201711418530.8)
4	电池膨胀力性 能建模 技术	一种用于评估电池在不同工况下的膨胀力性能的技术,可以实现对电池内部各种因素(如电解质的扩散、电极材料的变形、隔膜的破裂等)的精确分析,完成对电池膨胀力性能以及电池变化体积的评估,可以更好地预测电池的膨胀情况,提高电池系统的安全性和可靠性。	电芯连接片及电池模组 (ZL202220145791.7); 电池跌落测试装置 (ZL202220131931.5); 动力电池 (ZL201611053980.7)
5	电池应 用价值 评估建 模技术	一种用于评估电池在不同应用场景和全生命周期下剩余应用价值的技术,建立了包含针对热管理控制、功率使用、充放电时段等多维度、多样化使用工况下的电池应用价值模型,1天内即可实现多维度、多样化环境工况下电池寿命状态的建模仿真,实现对电池在全生命周期内的应用价值的测算。	电池系统的SOH确定方 法及设备 (ZL202010086325.1); 退役电池的处理系统 (ZL201811448806.1)

(2) 电池管理系统技术

发行人的电池管理系统是一套由软硬件组成的电子系统,其与储能电池单体紧密结合在一起,向底层对接电池数字化模型,高效率实现电池管理所必需的运算工作;向顶层支撑控制保护策略,为策略的准确执行提供依据和必要信息。该系统通过传感器对电池的电压、电流、温度进行实时检测,同时还进行漏电检测、电池均衡管理、报警提醒,计算剩余电量、放电功率,报告电池健康度,并根据电池的电压、电流及温度通过算法控制最大输出功率以获得最大使用寿命,实现对电池系统安全、高效的运行。此外,发行人充分考虑不同的应用场景,进行了针对性模型开发设计,加入了功能安全模块,引入了无线通讯技术,简化了系统设计架构,并拓展为云 BMS 系统,实现了全时电池监控、控保策略监控、远程

告警、远程状态估算、关键数据监测预测、均衡、策略优化等功能。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序号	核心技术	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
11, 4	名称	# · , , = · = , · · · · · ,	/ / / / / / / / / / / / / / / / / / /
1	电池算法 技术	一种基于电池数字化模型,利用数学建模方法,实现对电池充电或放电过程中的状态(SOC、SOH、电池内阻等)进行计算的技术。建立并部署了包含参数辨识算法技术和状态估计算法技术两大方向的"云~端"协同架构。其中,云侧是指部署于云服务器的数据信息平台,其具备强大的算力和存储能力,能够进行回溯分析;端侧是指电池管理系统BMS本体,其具备较高的精确度、实时性和一定算力。从而实现了SOC算法(具有自动校正算法)估算精度误差≤3%、SOH算法(具有自动校正算法)估算精度误差≤3%,实现了对电池的精细化使用。	锂离子电池容量获取方法和装置 (ZL201210031596.2); 锂离子电池的剩余电量 值获取方法、装置以及电 池系统 (ZL201210031843.9)
2	控保策略 技术	一种通过设计和应用一系列控制和保护策略,以保证储能系统的安全、可靠运行和优化运行效率的技术。采用就地控制策略和远程预警策略有机结合,就地系统控制策略实现对电池系统的控制保护,远程预警策略实现对系统控制策略运行状态的实时监测,从而实现对系统上下电控制、充放电控制、能量管理、功率平滑等控制管理,完成对电池系统的主动保护,延长电池使用寿命。	掉电保护装置及终端 (ZL201810631683.9); 编号配置方法、装置、电 子设备及存储介质 (ZL201911338827.2); 编号配置方法、装置、电 子设备及存储介质 (ZL201911340518.9); HyperBAMS-5000软件 [简称: HyperBAMS]V1.0.0(软著 登字第8118001号)
3	云电池管 理 CBMS 技术	利用云平台的理念,将电池监测模块、云端数据处理模块和电池管理模块三部分进行有机结合,实现"云+电池管理系统"方案。电池监测模块实时监测电池的电压、电流、温度等参数,将数据实时传输到云端;云端数据处理模块具有存储能力强、运算能力强大等优势,实现对电池监测数据的精确分析与处理、电池的状态和寿命精确评估及预测;电池管理模块根据云端分析结果,给出电池管理建议,提高电池使用效率,强化电池管理系统能力。	电池簇控制器 (ZL201310700525.1); 电池簇控制器 (ZL201320838209.6); 电池管理系统 (ZL201710212128.8); 电池管理主控制器检测系统[简称:主控检测系统]1.0.0.0(软著登字第1109738号);基于平衡电阻法的绝缘监测系统[简称:HVU系统]2.5(软著登字第1110952号);基于菊花链设计的可扩展电池采集系统[简称:T01/EVS500-C12P]1.0(软著登字第1533883号);储能调频电池簇管理系

序号	核心技术 名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
			统[简称:调频电池管 理]V1.0(软著登字第 8118003号)
4	全时均衡技术	一种用于降低电池差异性、提高电池系统性能和使用寿命的技术。通过智能化监控和管理电池的充放电状态,以确保电池的各个单体(即单个电池单元)在同一时刻具有相似的工况,提升电池的充放电能力及容量,同时减少电池的损耗和故障率。该技术实现了对需要均衡的电池单体进行全工况、不间断均衡,执行本地均衡后能保证SOC差异≤3%。实际产品中,发行人将全时均衡技术与云端技术结合使用,解决了电池系统大电流主动均衡造成的低可靠性和高成本等问题。	单体电池电量均衡方法和系统(ZL201210006406.1);被动均衡BMU系统[简称:BMU系统]1.0.0.0(软著登字第1108509号);电化学储能电站智能云端均衡系统V1.0(软著登字第10421289号)

(3) 热管理系统技术

锂电池的性能、安全和寿命受到工作温度的影响非常大,温度过高将造成电池容量衰减,增加热失控风险;温度过低会造成电池容量、电池性能衰减,若此时进行充电则存在自燃风险,造成系统性灾难。此外,由于电池工作中产生的热量累积,会造成各处温度不均匀从而影响电池单体的温度一致性,降低电池充放电循环效率,影响电池的功率和能量。发行人组建了专业的热管理系统研究团队,针对储能系统热管理技术进行深入研发,搭建虚拟仿真平台,实现储能系统热管理设计的快速交互迭代,并结合环境测试实证平台,开展高效可靠的热管理系统技术研发,有效解决储能电池系统散热问题、储能电池系统加热问题、储能电池间温度一致性问题,充分发挥储能电池系统性能,延长运行寿命,降低辅助功耗,提升系统效率。针对不同的应用场景以及温控需求,发行人开发了涵盖从0.25P~2P不同工况下的热管理系统,在创新技术示范和规模化应用方面均取得了良好效果。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序 号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	虚拟仿真技术	一种使用计算机模拟与仿真手段来研究热管理系统性能的技术。通过创建数学模型来模拟热管理系统中的各项参数(流量、导热系数、热阻、温度分布等),可以在不实际生产和测试热管理系统的情况下预测热管理系统性能,方便对后续设计进行优化,使热管理系统能够有更低的功耗、更好的温度控制能力和更优的均衡效果。通过对传热路径的热阻优	电池模块及电池热管理 系统 (ZL201820182729.9)

序号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
	MA HAM	化,结合高精度的过程控制,实现最优传热路径和 散热通道,将温差控制在<3℃,提升了温控性能	
2	智能温控技术	一种监控和控制电池系统温度的技术。可以根据电池的工作状态和外部环境的变化来自动调节电池系统温度,(在降低系统能耗的基础上)确保电池在最佳的温度范围内工作,并提高其性能、延长其寿命。主要有以下两方面特点:①基于仿真模型,结合温控策略,引入季节、日照等环境特征参数以及电池衰减特性,构建多维感知探测模型,通过对目标温度、启停、环境等多参数变量的优化,实现储能系统全生命周期的智能温控策略;②从绝缘、压力、流量等多维度探测管路运行状态,可提前识别异常状态,消除风险隐患。	带有冷却装置的电池模块 (ZL201610742764.7); 一种电池热管理系统 (ZL201820187685.9); 风道分流调节结构及空 调设备 (ZL202120602583.0)
3	2P高效 风冷温 控技术	一种在高效充放电过程中保证电池温度安全性的技术。该技术采用自研弧形静压式风道、双侧冷却高效散热模式及三级温控架构等设计,确保储能系统在2P倍率下仍能高效、可靠运行,系统运行温度<35℃。该技术不仅可以保证电池的安全,还可以有效提高电池的性能,从而提高系统的整体效率。	用于宽状型电池模块的 散热结构及散热系统 (ZL201721839048.7); 风道及储能散热系统 (ZL201910840008.1); 送风件和储能集装箱 (ZL202020258519.0)
4	大型集 中式水 冷温控 技术	一种进行集中式温度控制确保电池温度安全性的技术。充分利用集中式大型冷水机组制冷效率高、送风均匀的特点,解决了风冷储能辅助系统能耗偏高的问题,使得集中式冷水机组能效比高达4.5。	电池芯组件及电池热管 理系统 (ZL201820187774.3); 储能电池系统及其电池 热管理系统 (ZL201920123450.8); 通风结构及空调系统 (ZL202120392668.0)
5	高效液冷技术	一种通过精确控制冷却剂流动的速度和数量来确保电池温度安全性的技术。主要有以下两方面优势: ①温控单元并联工作能力:双温控单元互为备份,即使一个单元故障,系统仍可正常运行;②一体式快接管路方案:实现了高可靠快插连接,提高了生产和运维效率,并大幅减少管路系统渗漏情况。	储能集装箱空调外机的 导流结构、空调外机以 及空调 (ZL202020006949.3); 导热装置及电池模组 (ZL201620583904.6)

(4) 电池系统集成技术

储能系统是将储能电池、本地控制器、配电系统、温度与消防安全系统等相关设备按照一定的应用需求而集成构建的较复杂综合系统。发行人的电池系统集成技术从电池本质安全、电气安全、结构安全以及系统状态监测等多方面着手,通过对储能电池、PCS、配电、控制、环境与安全等底层设备的经济配置、有机整合、各自功能的优化运行、彼此间逻辑的有效衔接、电气与温度环境的安全构建,实现储能系统对内智能化自治管理,对外一体化响应并主动完成功率控制与能量调度。相关技术涵盖电池状态的监测、BMS/PCS/EMS等多部件联动、电芯

安全预警保护、消防设计等集成技术,确保了储能系统在运行时的高效、安全、可靠、长寿命。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序	+ > ++_D + ++	++	让产士和林士
号	核心技术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	电池簇级均衡 技术	一种对电池簇中的多个单体电池进行均衡,确保其更稳定工作的技术。当多个单体电池组合在一起构成电池簇时,单体电池的电压、电流和容量存在不一致性,将降低电池簇的充放电性能和使用寿命。该技术通过精确检测单体电池的电压、电流和容量保持一致,提高了电池簇的效率和可靠性,并延长了电池簇的使用寿命。实现了:①电池簇并联数量≥8;②电池簇并联时,最大电压差≤20Vdc;③电池簇并联时,最大电压差≤20Vdc;③电池簇并联时,冲击电流≤70A;④电池簇并联时,均衡时间≤5min。	电池系统以及电池模块 间电量均衡方法 (ZL201210006465.9)
			电池包
2	储能电池系统 集成与技术 造技术	可根据运行场景和场站的需求(涉及电气安全、电磁兼容、并网、性能、环境要求等),通过对储能电池、PCS、配电、控制等底层设备的经济配置、有机整合、功能融合、合规设计、电气与环境的安全构建,最终实现储能系统对内智能化自治管理、对外快速、精准、稳定响应调度命令,最大化地释放整个储能系统的能力。发行人的0.25P、0.5P能量型风冷、液冷储能系统,适用于新能源配储、共享储能电站等场景,截至目前已完成了多个100MW/200MWh的大规模储能场站应用,充放电能量效率≥85%。	(ZL201610672080.4); 电池模块焊接夹具 (ZL201610751628.4); 电池模块焊接夹具 (ZL201620972078.4); 一种激光焊接工作站 (ZL201610873432.2); 一种激光焊接工作站 (ZL201621102131.1); 电池柜 (ZL201920060855.1); 集装箱式电池储能装置 (ZL202020488822.X)电池柜 (ZL202020489746.4); 机柜 (ZL202021407775.8); 储能电池柜 (ZL202011447291.0); 储能电池柜 (ZL202011447291.0); 储能电池柜 (ZL202121970478.9); 电池插箱 (ZL202121970478.9); 电池插箱 (ZL202220263111.1); 不间断电源和供电系统 (ZL202020915782.2); 移动式充电站及可移动平台 (ZL202010123119.3);

序 号	核心技术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
			电池机柜及集装箱储能
			系统
			(ZL202220795234.X)
			电池包固定装置和车载
			供电装置
			(ZL201610519400.2);
			动力电池
			(ZL201611053978.X);
			电池装置及新能源汽车
		 己形成了涵盖商用车动力电池系统、工程机械	(ZL201821316574.X);
			电池箱及电动汽车(
		电池系统的多个系列产品,因其在系统成组效	ZL201821825289.0); —
	应用于新能源	率、产品验证能力、环境适应性、度电成本等	种动力电池系统
3	汽车的动力电	多方面的技术先进性具有较强的竞争能力:①	(ZL201822093085.9);
	池系统集成技	重型工程机械电池系统电池包容量为	车载电池以及电动汽车
	术	22~35kWh,能量密度大于155Wh/kg; 换电系	(ZL201711423551.9);
		统容量为385~424kWh; ②轻型工程机械电池系统容量为2.1~14.3kWh。	电池箱
			(ZL201920128069.0);
			方形电池模块
			(ZL202020068075.4);
			一种电池箱体
			(ZL201820187618.7);
			一种平台化软包电池模
			块
			(ZL201822156794.7)

(5) 数字智能化闭环验证技术

发行人的数字智能化闭环验证是利用专业的验证技术手段,建立专业的验证技术体系,将仿真结果与实际环境中的运行状况进行对比分析,有效验证仿真结果的准确性,可全面、高效、准确地评价储能电池系统的功能、性能、安全和寿命等产品特性,从而实现储能系统在性能、可靠性和效率等方面的优化迭代,确保产品品质。该技术由多个技术模块构成,包括储能系统性能验证技术、HIL测试验证技术、电池系统耐久性评价技术,各模块相互配合、协同工作,实现储能系统产品在电池管理、热管理和安全性等方面的智能化闭环验证,为产品技术验证和迭代升级、产品的可靠运行提供技术保障。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	储能系	一种实现对储能系统功能和性能进行验证的技	电池包健康状态检测系

	13. 3.13		
序号	核心技术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
	术名称 统性能 验证技 术	术。建立了涵盖系统层级的基本物化性能、热管理、电池管理、电气安全及功能安全等方面的测试评价验证模型,实现了:①全面性:兼顾产品的软、硬件及整体协调性、长期可靠性;②标准化:在标准化体系下不同验证任务之间能够最大程度实现信息继承,进而避免不必要的重复性工作,实现验证效率的提升;③高效性:可以迅速	统及测试方法 (ZL201910979667.3); 电池控制策略综合优化 上位机软件V1.0(软著登 字第4601180号); 储能电站性能评估系统 V3.0.0(软著登字第
		完成对电池系统的性能分析工作,提升了整体测试验证效率与有效性,节省了大量试错成本;④ 准确性:将点-线-面验证立体结合,实现了电池 系统全生命周期内的完整验证。	7302233号)
2	HIL测 试验证 技术	一种基于电池数学模型模拟整个系统运行,验证电池系统设计合理性的系统验证技术。可实时仿真电池在不同应用条件下的性能(与实验室实测电芯数据对比显示,电芯仿真模型在模拟实际工况下具备不大于3%的建模误差),为电池系统在不同极端条件下的测试验证提供了坚实的基础,同时结合远程监控平台中电池系统的运行数据,精确提炼运行工况,开发测试用例库,对电池系统的调试、功能效应进行闭环验证。	电池荷电状态确定方法 及装置 (ZL201610790392.5); 电池模拟设备 (ZL202020393908.4); 测试系统及测试装置 (ZL202021846990.8)
3	电池系 统耐久 性评价 技术	一种对电池系统进行耐久性测试,以评估其在长期使用过程中性能衰退情况和可靠性的技术。实现了对各零部件性能、系统热管理、电池管理系统等耐久性的评价,并基于加速运行数据进行量化分析,实现了对相关集成技术的可靠性和鲁棒性的评估,确保电池系统的可靠运行。	电池可使用时长的确定 方法、装置及存储介质 (ZL202110644233.5)

(6) 功率协调控制系统技术

储能电站参与并网工作时,需要将电站工作电流频率和工作电压与并网点的电流频率和电压进行匹配,因此,功率协调控制系统可通过一次调频功能和动态无功调压功能实现相关匹配工作。发行人自主研发的协调控制技术,可实时监测并网点的电压、频率和功率,接收调度信号和电化学储能电站监控系统的调控指令,实时协调控制上百台 PCS,实现一次调频、动态电压调节等暂态控制,以及自动电压控制(AVC)和自动功率控制(AGC)等稳态控制。此外,该技术具备接收上级 AGC/AVC 稳态情况下的有功和无功的秒级调节需求,结合各储能电池单元的最大可持续充放电能力,实现各储能电池单元的功率分配。在电网出现暂态波动时,该技术能够按照一定的速率进行主动调节,发挥储能电站最大的调节能力,保证设备安全运行、电网安全稳定,使得储能电站的各储能电池单元负载率差异不超过 5%,提升了系统效率,间接减少了电站运维成本。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	功率协 调控制 技术	一种对储能系统的充电和放电进行功率调整和协调控制的技术。主要负责对储能系统的充电和放电功率进行控制和协调,以保证储能系统的稳定运行。该技术基于EtherCAT实时总线,构建百兆瓦级快速协调控制架构,具备自适应运行控制策略和自学习算法,实现了:①通讯实时性:通讯总线同步周期为μs级,控制器逻辑扫描周期为ms级,底层集成标准电力规约,避免通讯管理机转发的时效性衰减状况;②快速同步功率控制能力:基于实时总线技术,实现分布式功率节点的毫秒级快速控制,微秒级同步控制;	储能控制系统 (ZL202020909631.6)
2	电网主 动支撑 技术	一种通过电池储能系统的支持,增强电网的稳定性和安全性的技术。该技术可进行微秒级的并网点电压、电流、功率和频率监测与计算,在电网电压和频率异常时,实现主动协调控制各储能功率单元,对电网的毫秒级出力支撑。经过第三方鉴定,储能功率协调控制器具备接入128台PCS的能力,产品具备一次调频、动态调压等暂态控制功能,响应时间≤20ms。	电能分配方法与装置 (202110559215.7, 受 理);储能控制系统的 测试方法及设备 (202010474164.3, 受 理); API网关软件V1.0 (软著登字第4601081 号)

(7) 能量管理与储能电站监控系统技术

能量管理与储能电站监控系统是以应用计算机、网络和通讯技术为基础,实现对储能电站内电池管理系统、功率变化系统等其他站内设备进行监测、控制、运行管理等功能的计算机应用系统。该系统是发电侧、电网侧、规模较大的用户侧储能电站必不可少的一部分,既是关键设备监测与诊断的"医生",也是电站功率控制的"大脑"。发行人在传统能量管理技术的基础上融合大数据、人工智能等技术,开发了面向大规模储能电站的能量管理与监控技术,以适应大规模储能电站对保障全站可靠运行、功率均衡分配、寿命管理等方面的需求。该技术可实现:一方面,负责采集与监测全站电池温度和系统电流、电压、频率等信息,分析储能系统温升、过充、过放等告警信息与设备可用率等健康状态,对储能安全状态进行多维度诊断与预警,并根据保护策略联动储能变流器和消防系统,确保电化学储能电站的安全;另一方面,负责网络安全防护与调度系统通信,按调度机构要求控制储能系统出力,支撑电网调峰、调频等多场景应用,保障电网安全稳定运行。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序号	核心技 术名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	海量数据处理 技术	一种配置了完善的调试和配置工具,方便调试和数据分析的技术。实现了:①高效的数据处理能力:采用多线程架构,具有自主研发的高性能实时数据库(其单级容量达到百万测点以上),支持百万数量级数据秒级处理;②通讯兼容性:兼容IEC61850、IEC61870-104、ModbusTCP、MQTT等通讯规约,支持远动装置、继保装置等设备的接入,避免通讯管理机转发的时效性衰减问题。	HyperEMS1000数据库组态软件[简称: DBUI]V1.0.0(软著登字第10296860号);储能大数据中台软件[简称:大数据中台]V1.0.0(软著登字第8125226号);储能电站分布式数据采集同步软件 V1.0(软著登字第10051846号)
2	大规模 储能控 站监控 技术	一种用于监测储能电站的设备运行状态的技术。具有友好的人机界面,实现了高效就地监控、告警、事件提示、远程运维、无人值守等功能,兼容国产操作系统和服务器,保障储能电站运行,支持双机/多机热备份,IO冗余,主机冗余、通讯冗余,系统可智能检测不同类型的故障并自动进行相应切换处理,其切换时间≤1s,具有断点续传功能,并支持多级数据恢复,确保系统安全可靠运行。	储能就地监控系统[简称: 就地监控]V1.0.0(软著登字第7616352号);储能系统监控程序[简称:远程监控]V1.0.0(软著登字第7616067号);Linux系统储能系统监控程序[简称HLMS]V1.0.0(软著登字第9929887号)
3	能量管理技术	一种用于管理和控制储能电站所存储的电能的技术。面向"源网荷储一体化与多能互补",可实时监测、分析和计算整站电池充放电能力、寿命衰减均衡性、温度均衡性,并完成动态调整电池剩余电量、运行功率动态分配、热管理设备运行等功能,实现了对百万数量级单体电池的能量管理。此外,可提供调峰、调频、新能源消纳、电力现货计划曲线等电站高级应用策略,提高电站综合效率。	储能系统及电池簇间电压差 的控制方法 (ZL201810114197.X)

(8) 电池全生命周期智能运维体系技术

发行人的电池全生命周期智能运维体系,主要依托于海博云平台。通过对电芯、标准模组、插箱、电池簇以及集装箱等关键生产阶段的唯一 ID 标识,并采用大数据技术、人工智能技术以及数字孪生技术,实现了对产品从生产环节到安装、运行等全生命周期状态的监测、分析、反馈以及跟踪。这些技术满足了储能运营所需的数据分析需求,同时也提升了设备质量管控、管理精细度和风险预估能力。针对电化学储能,该技术还可实现电池全生命周期的检验、安全预警、故障诊断和风险防御等能力,为储能系统的安全和可靠运行提供了充分的支持。相关技术均为自主研发,已应用于发行人所有储能系统产品、动力电池系统产品,并进行持续优化,具体情况如下:

序号	核心技术 名称	技术先进性及其表征	对应专利/软著支持
1	储能数据采 集-存储-分析 -运维体系	一种由硬件设备、数据平台、算法 技术、分析工具等关键部件组成的 储能数据分析流程体系。可以自动 化实现数据采集、存储、分析、运 维功能。该体系充分结合基于机理 研究的自研算法策略与基于数据挖 掘的自研机器学习模型的优势,实 现储能关键组件与电芯的预警告警 功能,并将数据分析结果直观传送 至现场运维人员,完成闭环管理。	电池管理系统的故障诊断平台 [简称:故障诊断平台]V1.0(软 著登字第1545835号);模型开 发故障诊断模块设计软件V1.0 (软著登字第8169832号); 转发升级设计软件V1.0(软著登 字第10421290号)
2	电池溯源系 统技术	一种对电芯和关键零部件进行 ID 标识,并跟踪其全生命周期状态 数据信息的技术。对测试、生产据 数据信息的技术。对测试、生产据 证行、退役等全流程数据身 行标准化采集存储,通过统一、模 标识与 MES 系统对电池检测、模 统识与 MES 系统对电池检测。 模 编定、插箱绑定、电池簇绑定、 等箱绑定数据中的关键字段进行 后串联管理和检索,建立电池静的 后息与项目现场电池分布信息的 制关系,从而实现电池全生命周 等 等等的信息打通与溯源, 等系统使用周期的目的。	海博思创MES生产项目配置与 执行系统V1.0(软著登字第 6812687号);电池PACK生产管理系统[简称: PACK生产管理系统]V2.0(软著登字第1052407号);远程服务和管理平台大数据分析系统[简称: 大数据分析系统]V1.0(软著登字第1545694号)
3	故障智能预 警与智慧能 源运营管理 技术	一种从各个角度对储能系统健康状态实施故障智能预警并进行智能运营管理的技术。实现了海量储能数据的在线、离线一体化云端存储查询与多时间尺度统一数据分析及业务分析预警功能,能够对储能电站设备进行多维度、多层面"健康体检",并评估储能系统的健康运行状态(设备健康、簇内/簇间一致性、出力性能等方面),准确识别异常部件、异常设备,并可智能化提供针对性排查建议,为现场运维工作提供决策支持。	BMS关键数据分析系统V3.0.0 (软著登字第7140650号);电 池储能智能管理平台V1.0.0.0 (软著登字第4481193号);电 池储能聚合调度管理系统 V1.0.0.0(软著登字第4548910 号);远程运维管理平台 V1.0 (软著登字第9346711号);远程监控云Debugger分析系统 V1.0(软著登字第9346710号);智慧能源运营管理平台V4.0.0 (软著登字第6981313号);电 池寿命估算和预测系统V1.0(软

(四)发行人技术水平及技术特点

"十四五"新能源领域科技创新规划中明确提出集中攻关储能技术装备及系统集成技术、储能电池共性关键技术,为落实"十四五"期间国家科技创新有关部署安排,发行人以相关重点研发计划为方向,自主研发了电池数字化建模技术、电池管理系统技术、热管理系统技术、电池系统集成技术、数字智能化闭环验证技术、功率协调控制系统技术、能量管理与储能电站监控系统技术、电池全生命

周期智能运维体系技术等 8 大技术模块,覆盖了电池数字化建模、电池管理、电池系统集成等电池应用全过程,实现了发行人产品的安全性、高效性、经济性、长寿命、智能化等特点,具体情况如下所示:

1、安全性

发行人针对规模化应用电化学储能所面临的安全问题,从电池本质安全、电气安全、管理系统安全、消防安全、信息安全及故障极早期预警安全等角度开展全方位研究,实现了对电池系统采用多级主动和被动安全保护技术以确保电池系统安全性的目标。具体包括:研究了不同设备层级锂离子电池热失控触发机理及动态扩散演变机制,建立了电池数字化模型仿真技术体系,研发了电池全生命周期内的电-热性能边界建模技术、电池膨胀力性能建模技术,开展产品电-热-力安全主被动防护设计;开发了高效、可靠的全生命周期故障智能预警技术,实现诊断准确率≥95%,并将其部署于适配不同规模储能电站的海博云系统,实现了提前故障预警、维护方案指导、事故预警,以及基于云端协同大数据的事故过程还原。

2、高效性

发行人独立研发的虚拟仿真技术,通过对传热路径的热阻优化,结合高精度的过程控制,实现最优传热路径和散热通道,将温差控制在 3℃以内,提升了温控性能。2P 高效风冷温控技术确保储能系统在 2P 倍率下仍能高效、可靠运行,系统运行温度<35℃。电网主动支撑技术实现主动协调控制各储能功率单元及对电网的毫秒级出力支撑,使得响应时间≤20ms。目前,发行人百兆瓦级储能系统产品并网性能效率最高可达 87.8%,与集中式平均功率分配模式相比,系统可用容量最高可以提升 7.5%,效率可以提升 2.2 个百分点。

3、经济性

发行人使用自研的全时均衡技术和云电池管理 CBMS 技术,消除电池的不一致性,使得发行人储能系统产品 SOC 估算精度误差小于 3%,比国标要求的估算精度误差 8%低了 5个百分点,同时较同行业有着较高的优势,为储能电站节约了可观的经济成本。以发行人 200MWh 储能电站项目为例,如仅以 SOC 估算精度误差单项指标评估:发行人储能系统产品 SOC 估算精度误差低于 3%,相比

其他 SOC 估算精度误差为 4%或 5%的储能系统产品,按照每天 2 个完整充放电循环,电站寿命为 20 年进行评估,发行人的储能系统产品能够多放出 2,920 万度~5,840 万度电(据国家统计局数据显示,2021 年我国居民人均用电量约为 831.3度,即可为约 4~7 万居民提供一年用电量),将为储能电站带来可观的经济收益。

此外,发行人长期布局研究电池应用热管理、电气管理、电池管理、安全防护等技术方案,提高电池系统的集成密度,相同尺寸的电池集装箱能够装入更多的电池容量,从而节省辅助设备的成本及储能设备的占地空间。

4、长寿命

发行人针对电池储能系统全生命周期对健康状况可知可控的要求,结合应用场景,开发了电池系统寿命、电池热力学状态及控制使用策略关联性评估方法,建立了综合电池膨胀模量、电池原位产气等关键衰减因子的量化评估方法,实现了对 SOH、SOC、温度分布、膨胀等模拟仿真结果有效的验证。开发了覆盖电池全生命周期特性的控制策略,实现了电池特性与应用场景的高度匹配。

此外,在电池系统运行过程中,海博云数据平台持续进行电池系统健康状态评估监测,结合本地 SOH 计算结果以及前期电池性能挖掘的数据分析系统,能够通过控制策略优化为用户侧储能等典型应用提供超过 3%的寿命延长,有效支撑了运维和资产运营。

5、智能化

智能化主要体现在储能系统产品的灵活、便捷、智能、智慧等特点。发行人电池管理系统具有随电池寿命变化自动调整策略的能力,控制保护策略、算法策略具有在线优化的能力,故障智能预测、定点定位、故障分析具有提供自主紧急处理方案的能力,基于云均衡、云估算、云诊断、云平台的智能运维和智慧运营服务具有为储能系统智能化管理的能力,各模块相互配合实现了智能化的储能系统。

6、快速交付能力

随着电化学储能产业的快速发展,对电化学储能产品的需求量翻倍扩大,快速及时的交付能力成为储能系统厂商核心价值之一。发行人针对不同应用场景研发了多款储能标准产品,并在构建产品标准化的同时保持了高度的可灵活配置能

力,压缩了储能系统的开发时间;发行人布局全自动化产线,并完成智能生产管理系统(MES)与全生命周期储能大数据平台无缝对接,建立了自主创新的制造生产体系和电池生命周期追溯体系,通过精细化管理和生产全流程系统管控,可以实现海量电池在不同物理架构层级全生命周期数据的溯源与数据分析,确保储能系统产品的一致性和高品质。综合上述技术能力,发行人实现了储能系统产品从应用开发到快速交付的能力。

(五) 科研实力和成果情况

1、主要奖项和认证情况

序号	奖项名称	颁奖/认证单位	获奖时 间	荣誉性 质
1	2023年度储能技术创新典范TOP10	国际储能技术与产业联盟	2023.04	行业
2	2023储能卓越产品奖TOP10	国际储能技术与产业联盟	2023.04	行业
3	2022储能技术创新典范TOP10	国际储能技术与产业联盟	2022.10	行业
4	"科创中国"新能源案例库收录 证书(基于先进液冷技术的电池储 能系统应用案例)	中国可再生能源协会	2021.12	行业
5	2021年度中国可再生能源学会科 学技术奖二等奖	中国可再生能源学会	2021.1	行业
6	用户侧储能高效聚合关键技术及 工程应用一二等奖	中国可再生能源协会	2021.1	行业
7	国家专精特新"小巨人"企业	工信部	2021.07	国家级
8	SNEC十大亮点评选兆瓦级翡翠奖	2021国际储能(上海)技术大 会暨展览会	2021.06	协会
9	北京市专精特新"小巨人"企业	北京市经济和信息化局	2021.05	省部级
10	2021年度中国储能产业最具影响 力企业奖	第十一届中国国际储能大会	2021.05	行业
11	北京市"专精特新"中小企业	北京市经济和信息化局	2020.1	省部级
12	储能国际峰会展览会"2020年度 中国十大储能集成商"	储能国际峰会组委会	2020.08	协会
13	第四届国际储能创新大赛"2020 储能应用创新典范TOP10"	国际储能技术与产业联盟	2020.08	行业
14	华东储能领跑者联盟"2020年度 最佳储能调频辅助服务奖"	华东储能领跑者联盟	2020	行业
15	华东储能领跑者联盟"2020年度 最佳系统集成解决方案供应商 奖"	华东储能领跑者联盟	2020	行业
16	国家级高新技术企业	北京市科学技术委员会等	2022.12	国家级
17	2019储能新锐企业奖	储能国际峰会暨展览会委员会	2019.05	协会
18	2019年度中国十大储能集成商	储能国际峰会暨展览会组委会	2019.05	协会

序号	奖项名称	颁奖/认证单位	获奖时 间	荣誉性 质
19	北京市企业技术中心	北京市经信委	2017.12	省级

在产品认证方面,公司产品通过了国家 GB/T36276-2018、GB/T34131 认证 和 UN38.3 认证。

2、承担重大科研项目情况

发行人承担的重大科研项目情况如下:

序 号	项目(课题)名称	项目类别	项目 角色	项目 来 源	起止年月
1	云边协同大数据驱动的电池储能 系统故障精准诊断及预警技术	国家重点研发计划"储能与智能 电网技术"	参与	工信部	2021.12-2024.11
2	锂离子电池储能系统清洁高效经 济灭火及分级应急处置技术	国家重点研发计划"储能与智能 电网技术"	参与	工信部	2021.12-2024.11
3	全寿命周期主被动安全技术协同 的电池储能系统集成及应用	国家重点研发计划"储能与智能 电网技术"	参与	工信部	2021.12-2024.11
4	退役动力电池电芯和模块的健康 状态和残值评估技术研究	国家重点研发计划"智能电网技术与装备"	参与	工信部	2018.07-2021.06
5	储能规划配置仿真技术开发	能源与材料领域 应用技术协同创 新(未来科学城)	承担	北京市科 学技术委 员会	2020.09-2022.08
6	基于复合固态电解质的电动汽车用固态锂离子电池研制	基于复合固态电解质的电动汽车 用固态锂离子电 池研制	参与	北京市科 学技术委 员会	2017.01-2018.12
7	纯电动汽车电池管理系统主动均 衡技术研究及应用	新能源汽车关键 技术研究与示范 应用	承担	北京市科 学技术委 员会	2013.03-2014.12
8	动力锂电池成组技术	北京市科技计划 课题实施方案	承担	北京市科 学技术委 员会	2012.11-2013.10

3、参与制定国家标准、行业标准、地方标准情况

发行人积极参与制定多项国家和行业相关标准,先后主持或参与制定多项国 家或行业标准,具体情况如下:

序 号	标准名称	标准号	主持/ 参与	标准 类别	发布日期
1	电力储能用电池管理系统	GB/T34131-2023	参与	国标	2023.03.17

序 号	标准名称	标准号	主持/ 参与	标准 类别	发布日期
2	电化学储能系统接入虚拟电厂技术 规范	T/CNESA1102-2022	参与	团标	2022.12.20
3	固态锂电池电性能要求及测试方法 全固态锂电池	T/SPSTS023-2022	参与	团标	2022.11.08
4	固态锂电池电性能要求及测试方法 固液混合锂电池	T/SPSTS 024-2022	参与	团标	2022.11.08
5	电化学储能用锂离子电池系统	T/CES141-2022	主持	团标	2022.09.26
6	移动式电化学储能用锂离子电池	T/CES142-2022	主持	团标	2022.09.26
7	户用光储一体机测试技术导则	GB/T41240-2022	参与	国标	2022.03.09
8	电化学储能电站运维数据信息技术 规范	T/CES097-2022	参与	团标	2022.01.24
9	百兆瓦级电化学储能电站监控及通 信技术要求	T/CES098-2022	参与	团标	2022.01.24
10	移动储能远程监控安全数据采集及 应用技术要求	T/CES077-2021	参与	团标	2021.09.28
11	电化学储能系统大数据平台架构设 计规范	T/CES079-2021	参与	团标	2021.09.28
12	退役动力电池筛选检测技术规范	T/CES063-2021	参与	团标	2021.02.22

注:发行人正在参与国标《电能存储系统用锂蓄电池和电池组安全要求》、国标《预制舱式锂离子电池储能系统技术规范》制定。

(六)财务概况

项目	2022/12/31 /2022 年度	2021/12/31 /2021 年度	2020/12/31 /2020 年度
资产总额 (万元)	655,211.99	282,880.54	129,794.02
归属于母公司所有者权益(万元)	166,566.90	146,065.24	55,214.62
资产负债率 (母公司)	44.62%	25.09%	48.45%
营业收入 (万元)	262,583.94	83,786.40	37,032.71
净利润 (万元)	18,208.95	1,529.47	-308.73
归属于母公司所有者的净利润(万元)	17,726.65	1,126.05	-359.23
扣除非经常性损益后归属于母公司所 有者的净利润(万元)	12,689.88	-570.46	-4,166.64
基本每股收益(元)	1.33	0.09	-0.03
稀释每股收益(元)	1.33	0.09	-0.03
加权平均净资产收益率	11.41%	1.22%	-0.70%
经营活动产生的现金流量净额(万元)	63,092.15	346.39	-10,696.31
现金分红 (万元)	-	-	-
研发费用 (万元)	9,410.02	5,593.78	3,592.10
研发投入占营业收入的比例	3.58%	6.68%	9.70%

二、发行人存在的主要风险

(一) 与发行人相关的风险

1、经营风险

(1) 原材料供应风险

发行人主要产品为电化学储能系统,对外采购的主要原材料为电芯、结构件、电气件、PCS及升压变流舱和电子件等。报告期内,发行人向第一大供应商宁德时代及其子公司采购原材料的金额分别为 15,291.29 万元、66,518.68 万元和281,961.10万元,占当期原材料采购总额的比例分别为54.57%、60.57%和80.97%,向其采购电芯金额占各期电芯采购总额的比例分别为100.00%、87.05%和98.56%。发行人供应商集中度较高,主要系上游电芯的市场供应集中在宁德时代等少数龙头企业。报告期内,发行人电芯平均采购单价呈逐年上升的趋势,主要系电芯上游原材料碳酸锂等价格上涨所致,相关材料的价格波动对发行人电芯采购成本影响较大。

随着经营规模的日益扩大,发行人对优质原材料的需求也将不断增长。未来,若出现原材料价格大幅波动或发行人主要供应商业务经营发生不利变化、产能受限、与发行人合作关系发生变化等不利因素,可能导致发行人无法按时按需采购相关原材料,从而对发行人生产经营产生不利影响,进而影响公司的经营业绩。

(2) 客户集中度较高的风险

报告期内,发行人向前五大客户的销售收入金额分别为 18,838.55 万元、65,485.61万元和219,760.98万元,占当期发行人营业收入的比例分别为50.88%、78.16%和83.70%,集中度较高。公司目前已与主要客户建立了稳定的合作关系,并不断加大市场开拓力度,但若未来与主要电力、储能相关客户的合作关系发生不利变化,或主要客户订单需求减少,将可能对发行人经营产生不利影响。

(3) 技术和产品迭代的风险

电化学储能行业技术涉及多个技术领域和学科,随着行业技术水平不断提高,新技术和新产品的更迭速度较快,公司只有通过不断进行技术升级和创新,才能 紧跟行业发展趋势,持续推出适应市场需求的新产品,保持长期竞争力。报告期 内,公司研发费用支出分别为 3,592.10 万元、5,593.78 万元和 9,410.02 万元,占营业收入的比例分别为 9.70%、6.68%和 3.58%。若未来公司技术和产品迭代速度跟不上行业发展水平或不能满足客户的需求,公司产品的竞争力将受到削弱,将对公司生产经营和技术积累造成不利影响。

(4) 技术人才不足或流失的风险

电化学储能属于技术密集型行业,企业的核心竞争力在于新技术、新产品的 持续自主创新能力和生产工艺的先进性。经过多年的不断积累,发行人形成了较 为完善的研发体系和多学科的专业背景人才队伍。发行人在电池数字化建模、电 池管理系统、热管理系统、电池系统集成、储能电站监控与能量管理等领域拥有 深厚的技术积累。

在市场竞争日益激烈的背景下,发行人面对的人才竞争也将日趋激烈,若发行人不能持续完善公司激励机制和职业发展通道,可能无法吸引到所需的高端人才,面临因规模扩张导致技术人才相对不足的风险,甚至有可能发生现有技术人员流失的情形,对公司的产品研发与盈利能力产生不利影响。

(5) 核心技术泄密的风险

发行人多年来通过自主研发积累的核心技术是发行人在行业内吸引客户、保持竞争优势的关键。发行人重视核心技术的保密工作,但仍不能排除核心技术泄密的风险。如果发生核心技术泄密,将在一定程度上影响发行人的核心竞争力,进而对发行人生产经营产生不利影响。

(6) 经营场所租赁风险

发行人报告期内的主要生产经营场所系通过租赁方式取得,租赁房产具有一定的不确定性。报告期内,发行人与房屋出租方均签订了长期房屋租赁合同,但仍存在租赁期间因出租方违约、部分租赁用房无法办理租赁备案等原因导致无法正常续租的风险。发行人不排除未来出现相关租赁合同不能继续履行、到期无法续租或租金大幅上涨等情形,可能给公司的生产经营造成一定的不利影响。

2、财务风险

(1) 毛利率下滑风险

作为国内行业领先的电化学储能系统解决方案与技术服务提供商,发行人的储能系统等核心产品市场优势明显,但随着电化学储能行业快速发展,众多厂商纷纷切入储能系统领域,市场竞争激烈。报告期内,发行人主营业务毛利率分别为21.41%、20.49%和20.79%。如果发行人在技术创新、新产品开发和成本控制方面不能保持领先优势,主要产品面临毛利率下降的风险。

(2) 应收账款较大的风险

报告期各期末,发行人应收账款账面余额分别为 27,404.89 万元、31,894.45 万元和 55,944.03 万元,占营业收入比例分别为 74.00%、38.07%和 21.31%。报告期内,发行人应收账款周转率分别为 2.08 次/年、3.19 次/年和 6.87 次/年,应收账款周转率逐年提升。发行人主要为大型储能项目提供储能系统,该类储能项目具有单个规模较大、付款周期较长等特点,同时公司业务增长较快,将会导致应收账款较快增加,如公司采取的收款措施不力或客户信用发生变化,公司应收账款不能及时回款的风险将加大,进而对公司经营产生不利影响。

(3) 关联交易增加的风险

报告期内,发行人向关联方采购的金额分别为 4,940.04 万元、7,678.61 万元及 8,686.04 万元,占采购金额的比例分别为 17.63%、6.99%及 2.49%; 向关联方销售的金额分别为 2,045.22 万元、20,290.61 万元及 80,386.27 万元,占营业收入的比例分别为 5.52%、24.22%及 30.61%。发行人的关联方客户主要系发行人与大型电力集团等成立的合资公司。若未来公司与关联方持续加大业务合作规模,则公司向关联方采购、关联方销售的交易金额存在进一步增加的可能性。若公司未能严格执行其内控制度或未能履行关联交易决策、审批程序,则存在关联方利用关联交易或往来损害公司或其他股东利益的风险。

(4) 股权激励摊薄相关年度经营业绩的风险

报告期内,发行人实施的股权激励计划包括限制性股票计划和股票期权计划。 根据股份支付相关会计准则的要求,按本次激励计划全部正常执行情况测算,发 行人预计在 2023 年、2024 年和 2025 年确认的股份支付费用分别为 15,240.26 万 元、10,064.85 万元及3,005.73 万元。

如果发行人实施上述股权激励的效果不及预期,未来期间的营业收入及利润 的增长可能无法覆盖股权激励造成的营业成本和期间费用的增加,则存在对发行 人当期及未来经营业绩造成不利影响的风险。

(5) 经营业绩存在季节性波动风险

最近三年,发行人主营业务收入呈现一定的季节性特征,下半年收入占当期主营业务收入的比重分别为 75.69%、77.19%以及 66.85%,主要原因在于主营业务下游终端客户主要包括电网企业、电厂企业和相关配套企业,其具有严格的计划采购制度,预算约束较强,储能行业整体装机规模下半年居多。因此,发行人储能系统合同的执行与实施相对集中于下半年,客户根据项目整体进度组织发行人进行设备安装调试,相关项目在下半年完成调试验收的比例较高,发行人下半年销售收入占全年比重相对较高,导致经营业绩存在季节性波动风险。季节性波动可能对公司劳动力安排、销售收入和现金流量稳定性产生一定的负面影响。发行人提醒投资者不宜以季度数据简单推算公司全年经营业绩。

(6) 税收优惠政策变化的风险

报告期内,发行人享受高新技术企业的所得税税收优惠以及软件产品增值税即征即退的优惠政策。北京及准、北京汇储、北京凌碳等子公司根据财政部、税务总局《关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》(财税[2019]13号)、《关于实施小微企业和个体工商户所得税优惠政策的公告》(财政部税务总局公告 2021年第12号)等相关政策享受小微企业的所得税优惠。报告期内,公司享受税收优惠的金额分别为1,145.66万元、4,392.59万元和5,441.76万元。如果国家有关税收优惠的法律、法规、政策等发生重大调整,或者由于公司未来不能持续取得高新技术企业资格或不满足其他相关税收优惠条件等,将对公司的经营业绩造成一定不利影响。

3、法律风险

(1) 控制权风险

报告期内,发行人股权结构较为分散,截至本上市保荐书出具日,实际控制人张剑辉先生直接持有发行人 3,609.19 万股股份,占发行人本次发行上市前股份

总数的 27.08%,实际控制人徐锐女士未直接持有发行人股份。张剑辉作为嘉兴海博的执行事务合伙人,通过嘉兴海博合伙协议赋予的权利实际控制嘉兴海博持有发行人 5.25%的股份。综上,实际控制人张剑辉和徐锐夫妇直接持有并通过嘉兴海博实际控制的股份比例合计为 32.33%。经过本次发行后,实际控制人张剑辉和徐锐夫妇的持股比例会进一步被稀释。发行人股权结构分散可能对控制权结构和公司治理结构造成不利影响,从而给公司生产经营和业务发展带来潜在的风险。

(2) 劳务用工合规性风险

报告期内,发行人生产及销售存在明显季节性特征,发行人在生产旺季通过使用劳务派遣或劳务外包的方式灵活用工,实现淡旺季员工人数与实际生产需求匹配。报告期内,发行人存在劳务派遣人数超过 10%的情形。截至 2022 年 12 月 31 日,发行人已将劳务派遣人员占比降至 10%以内。若发行人后续用工合法性产生瑕疵,会对发行人未来业务的进一步扩展带来不利影响。

4、管理风险

(1) 规模扩大导致的经营管理风险

本次发行后,随着募集资金的到位和投资项目的建成,发行人资产规模将迅速扩大,在资源整合、技术研发、市场开拓、质量管理、内部控制等方面对公司的管理能力提出了更高的要求。如果发行人的组织模式和管理制度未能随着公司规模的扩大而及时调整、完善,将给公司带来较大的管理风险。

5、募集资金投资项目的风险

(1) 募集资金运用风险

本次公开发行募集资金将主要用于储能系统生产建设项目、储能系统研发及产业化项目、数字智能化实验室建设项目、营销及售后服务网络建设项目。虽然公司已对此次募集资金投资项目进行了审慎的可行性研究,但如果未来行业或市场环境发生难以预期的不利变化,导致募集资金投资项目不能较快产生效益或无法实现预期收益,则募集资金投资项目折旧费用、摊销费用的增加将在一定程度上对公司经营业绩产生不利影响。

(2) 净资产收益率被摊薄的风险

本次发行募集资金到位后,公司的净资产规模将获得大幅提升。由于公司本次募集资金投资项目从资金投入到实现效益需要一定时间,因此,本次发行完成后,公司每股收益和净资产收益率等指标存在短期内下降的风险。

(二) 与行业相关的风险

1、产业政策变化风险

国家对于电化学储能的产业政策是我国电化学储能产业快速发展的重要因素。近年来,我国对发展新型储能颇为重视,相继出台了推动储能行业发展的支持政策,包括支持储能技术的发展、开展储能项目示范、制定相关规范和标准以及建立和完善涉及储能的法律法规等,有力促进了电化学储能产业的商业化、规模化发展。国内各地亦陆续出台新能源配储的相关政策,储能行业规模持续扩大,下游市场需求旺盛,报告期内发行人业绩亦快速增长。如果未来电化学储能相关产业政策发生重大不利变化,可能会对行业的稳定、快速发展产生不利影响,进而影响公司的经营业绩。

2、行业竞争风险

近年来,随着我国电化学储能市场的快速发展和政策支持逐步明朗,基于对产业广阔前景的预期,国内各大锂电池企业、PCS企业、电气设备企业等纷纷布局储能产业,市场呈现差异化竞争态势。储能产业链上游锂电池企业具有原材料优势,下游电网企业、大型传统和新能源发电企业等终端客户具有市场和规模优势。随着市场参与者的逐渐增多,发行人可能面临上下游企业的竞争,如果未来发行人不能保持技术领先优势、降低生产成本、增强市场开拓能力和客户服务水平,则发行人可能难以维持竞争优势。

(三) 其他风险

1、发行失败的风险

公司本次申请首次公开发行股票并在科创板上市,发行结果将受到证券市场整体情况、发行人经营业绩、投资者对本次发行方案的认可程度等多种内外部因素的影响,可能存在因认购不足而导致的发行失败风险。同时,在中国证监会同

意注册决定的有效期内,按照市场化询价结果确定的发行价格,可能存在因公司预计发行后总市值不满足在招股说明书中明确选择的市值与财务指标上市标准,而导致发行失败的风险。

2、股票市场风险

公司本次申请首次公开发行股票并在科创板上市。公司股票价格除受到经营和财务状况影响之外,还将受到国内外宏观经济形势、行业状况、资本市场走势、市场心理和各类重大突发事件等多方面因素的影响。投资者在购买公司股票前应充分了解股票市场价格的波动及投资风险,并作出审慎判断。

三、申请上市股票的发行情况

股票种类:人民币普通股(A股)

每股面值:人民币 1.00 元

发行股数:本次发行新股不超过 44,432,537 股(不考虑超额配售选择权), 占公司发行后总股本的比例不低于 25%:本次发行不涉及老股转让

每股发行价格:人民币【】元

发行方式:采用向战略投资者配售、网下对投资者询价配售和网上向社会公 众投资者定价发行相结合的方式或证券监管部门认可的其他方式。最终的发行方 式由董事会按照股东大会的授权,根据中国证监会的相关规定确定。

发行对象:符合国家法律法规和监管机构规定的询价对象和在上海证券交易所开设人民币普通股(A股)股票账户的合格投资者(国家法律、法规和规范性文件禁止认购者除外)或证券监管部门认可的其他发行对象;中国证监会或上海证券交易所等监管部门另有规定的,按其规定执行。

承销方式: 采用余额包销方式承销

四、保荐机构指定保荐代表人及其执业情况

(一)保荐代表人

中泰证券指定郭强、杨圣志作为海博思创本次发行的保荐代表人。

郭强先生:现任中泰证券投资银行业务委员会执行总经理,保荐代表人、注

册会计师,曾主导或负责的项目包括信达证券 IPO 项目、青岛银行 IPO 项目、中国银河 IPO 项目、西安银行 IPO 项目、徽商银行 IPO 项目、红宝丽非公开发行项目(保荐代表人)、西部证券非公开发行项目、海德股份非公开发行项目(保荐代表人)、两国投信托非公开发行项目(保荐代表人)、天邦股份可转债项目、工商银行非公开发行优先股项目、中信银行配股项目、中材科技非公开发行项目、华夏幸福非公开发行项目、盘龙药业公开发行可转债项目等。郭强先生在保荐业务执行过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等有关规定,执业记录良好。

杨圣志先生:中泰证券投资银行业务委员会副总裁,保荐代表人、注册会计师、律师,曾先后负责或参与盘龙药业向特定对象发行股票、盘龙药业公开发行可转债、有屋智能 IPO 项目、万隆制药 IPO 项目、艾能聚光伏 IPO 项目、红墙股份公开发行可转债项目等。杨圣志先生在保荐业务执行过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等有关规定,执业记录良好。

(二)项目协办人及其他项目组成员

项目协办人: 王加勇,中泰证券投资银行业务委员会高级经理,具有扎实的财务功底、法律知识,具有良好的专业素养和实践经验,在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

项目组其他主要成员: 孙晓刚、曹紫炜、吴思嘉、王彦忠、彭四海、胡昕宇、付郑嘉豪、黄磊鑫、杨璐、李佩瑶、王桂俊、李顺。项目组其他成员在保荐业务执业过程中均严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定, 执业记录良好。

五、保荐机构是否存在可能影响公正履行保荐职责情形的说明

- (一)保荐人或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有或者通过参与本次 发行战略配售持有发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况
- 1、截至本上市保荐书出具之日,保荐机构或其控股股东、实际控制人、重要关联方不存在持有发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况。
- 2、保荐机构将安排子公司中泰创业投资(上海)有限公司按照相关法律法规规定以及中国证监会、上海证券交易所等监管部门的监管要求,参与发行配售。

(二)发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有保荐人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况

截至本上市保荐书出具之日,发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方不存在持有保荐人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况。

(三)保荐人的保荐代表人及其配偶,董事、监事、高级管理人员,持有发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方股份,以及在发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方任职的情况

截至本上市保荐书出具之日,保荐人的保荐代表人及其配偶,董事、监事、 高级管理人员,不存在持有发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方股份, 以及在发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方任职的情况。

(四)保荐人的控股股东、实际控制人、重要关联方与发行人控股股东、实际 控制人、重要关联方相互提供担保或者融资等情况

截至本上市保荐书出具之日,保荐人的控股股东、实际控制人、重要关联方 与发行人控股股东、实际控制人、重要关联方不存在相互提供担保或者融资等情况。

(五) 保荐人与发行人之间的其他关联关系

截至本上市保荐书出具之日,除上述说明外,保荐人与发行人不存在其他需要说明的关联关系。

六、保荐机构按照有关规定应当承诺的事项

- (一)保荐机构已按照法律法规和中国证监会、上海证券交易所的相关规定,对发行人及其控股股东、实际控制人进行了尽职调查、审慎核查,充分了解发行人经营状况及其面临的风险和问题,履行了相应的内部审核程序,同意推荐发行人证券发行上市,并具备相应的保荐工作底稿支持。
 - (二)保荐机构通过尽职调查和对申请文件的审慎核查,作出如下承诺:
- 1、有充分理由确信发行人符合法律法规、中国证监会以及上海证券交易所 有关证券发行上市的相关规定;

- 2、有充分理由确信发行人申请文件和信息披露资料不存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏:
- 3、有充分理由确信发行人及其董事在申请文件和信息披露资料中表达意见 的依据充分合理:
- 4、有充分理由确信申请文件和信息披露资料与证券服务机构发表的意见不存在实质性差异:
- 5、保证所指定的保荐代表人及保荐机构的相关人员已勤勉尽责,对发行人 申请文件和信息披露资料进行了尽职调查、审慎核查:
- 6、保证本上市保荐书、与履行保荐职责有关的其他文件不存在虚假记载、 误导性陈述或者重大遗漏:
- 7、保证对发行人提供的专业服务和出具的专业意见符合法律、行政法规、 中国证监会以及上海证券交易所的规定和行业规范;
- 8、自愿接受中国证监会、上海证券交易所按照相关法律、行政法规采取的 监管措施;
 - 9、中国证监会、上海证券交易所规定的其他事项。

七、发行人履行的决策程序

2023年3月28日,发行人召开第一届董事会第二十九次会议,审议通过了《关于公司首次公开发行股票并在科创板上市方案的议案》《关于公司首次公开发行股票募集资金投资项目及可行性的议案》《关于授权董事会全权办理公司首次公开发行股票并在科创板上市有关事宜的议案》等与本次发行上市相关的议案。

发行人于 2023 年 4 月 12 日召开 2023 年第一次临时股东大会,审议并通过 上述与本次发行上市相关的议案,正式批准本次发行上市方案。

保荐机构经过审慎核查,认为发行人董事会、股东大会就本次发行上市有关 议案召集的会议及作出的决议,其决策程序及决议内容均符合《公司法》《证券 法》《注册管理办法》及《公司章程》的相关规定,合法、有效。发行人股东大 会授权董事会办理有关本次发行上市具体事宜的授权程序合法、内容明确,合法、 有效,本次发行上市尚需获得上海证券交易所、中国证监会的同意。

八、保荐机构对发行人是否符合科创板定位的说明

依据《上海证券交易所科创板企业发行上市申报及推荐暂行规定(2022 年 12 月修订)》,发行人申请在上海证券交易所科创板上市,符合科创板定位情 况如下:

(一) 发行人符合科创板行业领域的核查情况

	□新一代信息技术	发行人主要产品及服务包括储能系统产品、动力电池系统产品。根据《国民经济行业分类》		
	□高端装备	(GB/T4754-2017),公司所属行业为"C制造业"		
	□新材料	之 "C38 电气机械和器材制造业"之 "C3849 其 他电池制造"。		
	☑新能源	根据国家发改委《战略性新兴产业重点产品和		
公司所	□节能环保	】服务指导目录》(2016版),公司所处行业为"1 新一代信息技术产业"之"1.3 电子核心产业" 之"1.3.4 高端储能"。		
属行业	□生物医药			
领域	□符合科创板定位的其他领域	根据国家统计局《战略性新兴产业分类(2018)》,公司所处行业为"1新一代信息技术产业"之"1.2 电子核心产业"之"1.2.3高储能和关键电子材料制造"。 根据《上海证券交易所科创板企业发行上市申报及推荐暂行规定》,公司主要业务涵盖了"新能源领域"之"高效储能及相关服务"领域。		

(二) 发行人符合科创属性要求的核查情况

科创属性评价标准一	是否符合	指标情况
最近三年累计研发投入占最近三年累计营业收入比例≥5%,或最近三年累计研发投入金额≥6,000万元	☑是□否	2020 年 -2022 年 研 发 费 用 分 别 为 3,592.10 万元、5,593.78 万元和 9,410.02 万元,累计研发投入 18,595.90 万元,累计超过 6,000 万元
研发人员占当年员工总数的比例≥10%	☑是□否	截至 2022 年 12 月 31 日,公司研发人员共 134 人,占员工总数的比例为 35.17%
应用于公司主营业务的发明专利≥5 项	☑是□否	截至 2022 年 12 月 31 日,公司应用于公司主营业务的发明专利 30 项,超过 5 项
最近三年营业收入复合增长率>20%, 或最近一年营业收入金额>3亿元	☑是□否	2022 年营业收入为 262,583.94 万元,超过 3 亿元

经核查,本保荐机构认为发行人具有科创属性,符合科创板定位。

九、保荐机构对发行人是否符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》上市条件的说明

(一)发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条之 "(一)符合中国证监会规定的发行条件"规定

1、保荐机构按照《保荐人尽职调查工作准则》的要求对发行人的主体资格进行了尽职调查,核查内容包括但不限于:发行人设立的批准文件、工商登记资料、《营业执照》《公司章程》、审计报告、验资报告及有关评估报告;股东(大)会、董事会、监事会议事规则,历次"三会"会议通知、会议决议、会议记录;涉及董事、高级管理人员变动的股东(大)会会议文件、董事会会议文件、董事、监事和高级管理人员简历等。

经核查,保荐机构认为发行人的前身海博有限设立于 2011 年 11 月 4 日,2020 年 6 月 28 日依法整体变更为股份有限公司,发行人是依法设立且持续经营 3 年以上的股份有限公司,具备健全且运行良好的组织机构,相关机构和人员能够依法履行职责,符合《注册管理办法》第十条的规定;

2、保荐机构按照《保荐人尽职调查工作准则》的要求对发行人的财务与会 计进行了尽职调查,核查内容包括但不限于:审计报告、内部控制鉴证报告、重 要会计科目明细账、财务制度、重大合同、银行对账单等。

经核查,保荐机构认为发行人会计基础工作规范,财务报表的编制和披露符合企业会计准则和相关信息披露规则的规定,在所有重大方面公允地反映了发行人的财务状况、经营成果和现金流量,发行人 2020 年-2022 年的财务数据经中汇会计师事务所(特殊普通合伙)审计,并出具了标准无保留意见《审计报告》(中汇会审[2023]1999号)。发行人内部控制制度健全且被有效执行,能够合理保证公司运行效率、合法合规和财务报告的可靠性,并由注册会计师出具无保留结论的《内部控制鉴证报告》(中汇会鉴[2023]2000号),符合《注册管理办法》十一条的规定;

3、保荐机构按照《保荐人尽职调查工作准则》的要求对发行人的资产权属和独立性进行了尽职调查,核查内容包括但不限于:发行人工商登记资料、组织结构图、业务流程、资产清单、主要资产的权属证明文件、审计报告、关联交易

合同、控股股东和实际控制人及其控制的其他企业的工商登记资料、控股股东和 实际控制人出具的承诺、涉及董事、高级管理人员变动的董事会会议文件、股东 (大)会会议文件、董事、高级管理人员、核心技术人员简历等。

经核查,保荐机构认为发行人资产完整,业务及人员、财务、机构独立,与 控股股东、实际控制人及其控制的其他企业间不存在对发行人构成重大不利影响 的同业竞争,不存在严重影响独立性或者显失公平的关联交易。

发行人最近两年的主营业务未发生重大不利变化;发行人最近两年内董事、高级管理人员、核心技术人员没有发生重大不利变化;发行人最近两年内的控股股东一直为张剑辉,实际控制人一直为张剑辉、徐锐夫妇,未发生变更;控股股东和受控股股东、实际控制人支配的股东所持发行人的股份权属清晰,不存在导致控制权可能变更的重大权属纠纷。

发行人不存在主要资产、核心技术、商标等的重大权属纠纷,不存在重大偿债风险,不存在对发行人持续经营具有重大不利影响的重大担保、诉讼、仲裁等或有事项,不存在经营环境已经或者将要发生重大变化等对持续经营有重大不利影响的事项。符合《注册管理办法》第十二条的规定;

4、保荐机构按照《保荐人尽职调查工作准则》的要求对发行人的合法合规 性进行了尽职调查,核查内容包括但不限于:发行人所属行业相关法律法规和国 家产业政策,发行人生产经营所需的批复文件、有关政府部门出具的证明文件、 发行人及其控股股东、实际控制人、董事、监事和高级管理人员出具的承诺函等。

经核查,保荐机构认为发行人生产经营符合法律、行政法规的规定,符合国家产业政策。

最近3年内,发行人及其控股股东、实际控制人不存在贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序的刑事犯罪,不存在欺诈发行、重大信息披露违法或者其他涉及国家安全、公共安全、生态安全、生产安全、公众健康安全等领域的重大违法行为。

董事、监事和高级管理人员不存在最近3年内受到中国证监会行政处罚,或者因涉嫌犯罪被司法机关立案侦查或者涉嫌违法违规被中国证监会立案调查,尚未有明确结论意见等情形,符合《注册管理办法》第十三条的规定。

综上,保荐机构认为,发行人符合中国证监会规定的发行条件。因此,发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条第(一)项的规定。

(二)发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条之 "(二)发行后股本总额不低于人民币 3,000 万元"规定

经核查,发行人本次发行前股本总额为 13,329.76 万股,本次拟发行股份不超过 4,443.25 万股,发行后股本总额不低于 3,000 万股,发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条第(二)项的规定。

(三)发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条之"(三)公开发行的股份达到公司股份总数的 25%以上;公司股本总额超过人民币 4 亿元的,公开发行股份的比例为 10%以上"规定

经核查,本次拟发行股份不超过 4,443.25 万股,发行后公司股本总额不超过 人民币 17,773.01 万股,本次拟公开发行股份占发行后总股本的比例不低于 25%, 符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条第(三)项的规定。

(四)发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条之 "(四)市值及财务指标符合本规则规定的标准"规定

发行人本次发行上市标准的选择是《上海证券交易所科创板股票上市规则》中第 2.1.2 条第一套标准,即"预计市值不低于人民币 10 亿元,最近一年净利润为正且营业收入不低于人民币 1 亿元"。

1、市值指标

综合发行人报告期外部股权融资情况、可比上市公司市盈率,结合发行人自身情况对发行人预计市值进行评估,发行人预计市值不低于10亿元。

2、财务指标

经核查,根据中汇会计师事务所(特殊普通合伙)出具的审计报告,发行人 2022 年度营业收入为 262,583.94 万元,最近一年扣除非经常性损益后归属于母公司的净利润为 12,689.88 万元。

因此,发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.2 条之"(四) 市值及财务指标符合本规则规定的标准"规定。

(五)发行人符合《上海证券交易所科创板股票上市规则》第 2.1.1 条之 "(五) 上海证券交易所规定的其他上市条件"规定

经核查,发行人符合上海证券交易所规定的其他上市条件。

十、对公司持续督导期间的工作安排

事项	工作安排
(一) 持续督导事项	在本次发行股票上市当年的剩余时间及其后 3 个完整会计年度内对发行人进行持续督导。
1、督导发行人有效执行并完善防止大 股东、其他关联方违规占用发行人资 源的制度	1、督导发行人进一步完善并有效执行防止大股东、 其他关联方违规占用发行人资源的相关制度; 2、与发行人建立经常性沟通机制,持续关注发行人 上述制度的执行情况及履行信息披露义务的情况。
2、督导发行人有效执行并完善防止高管人员利用职务之便损害发行人利益的内控制度	1、督导发行人有效执行并进一步完善已有的防止高管人员利用职务之便损害发行人利益的内控制度; 2、与发行人建立经常性沟通机制,持续关注发行人上述制度的执行情况及履行信息披露义务的情况。
3、督导发行人有效执行并完善保障关 联交易公允性和合规性的制度,并对 关联交易发表意见	1、督导发行人有效执行并进一步完善《公司章程》 《关联交易管理制度》等保障关联交易公允性和合 规性的制度,履行有关关联交易的信息披露制度; 2、督导发行人及时向保荐机构通报将进行的重大关 联交易情况,并对关联交易发表意见。
4、督导发行人履行信息披露的义务, 审阅信息披露文件及向中国证监会、 证券交易所提交的其他文件	1、督导发行人严格按照有关法律、法规及规范性文件的要求,履行信息披露义务; 2、在发行人发生需进行信息披露的事件后,审阅信息披露文件及向中国证监会、证券交易所提交的其他文件。
5、持续关注发行人募集资金的专户存储、使用、投资项目的实施等承诺事项	1、督导发行人执行已制定的《募集资金管理制度》等制度,保证募集资金的安全性和专用性; 2、持续关注发行人募集资金的专户储存、投资项目的实施等承诺事项; 3、如发行人拟变更募集资金及投资项目等承诺事项,保荐机构要求发行人通知或咨询保荐机构,并督导其履行相关信息披露义务。
6、持续关注发行人为他人提供担保等 事项,并发表意见	1、督导发行人执行已制定的《对外担保管理制度》等制度,规范对外担保行为; 2、持续关注发行人为他人提供担保等事项; 3、如发行人拟为他人提供担保,保荐机构要求发行人通知或咨询保荐机构,并督导其履行相关信息披露义务。
7、持续关注发行人经营环境和业务状况、股权变动和管理状况、市场营销、 核心技术以及财务状况	与发行人建立经常性信息沟通机制,及时获取发行 人的相关信息。
8、根据监管规定,在必要时对发行人进行现场检查	定期或者不定期对发行人进行回访,查阅所需的相关材料并进行实地专项核查。
(二)保荐协议对保荐机构的权利、 履行持续督导职责的其他主要约定	有权要求发行人按照证券发行上市保荐有关规定和 保荐协议约定的方式,及时通报与保荐工作相关的

事项	工作安排
	信息;在持续督导期间内,保荐机构有充分理由确信发行人可能存在违法违规行为以及其他不当行为的,督促发行人做出说明并限期纠正,情节严重的,向中国证监会、上海证券交易所报告;按照中国证监会、上海证券交易所信息披露规定,对发行人违法违规的事项发表公开声明。
(三)发行人和其他中介机构配合保 荐机构履行保荐职责的相关约定	发行人及其高管人员以及为发行人本次发行与上市提供专业服务的各中介机构及其签名人员将全力支持、配合保荐机构履行保荐工作,为保荐机构的保荐工作提供必要的条件和便利,亦依照法律及其它监管规则的规定,承担相应的责任;保荐机构对发行人聘请的与本次发行与上市相关的中介机构及其签名人员所出具的专业意见存有疑义时,可以与该中介机构进行协商,并可要求其做出解释或者出具依据。
(四) 其他安排	无

十一、保荐机构认为应当说明的其他事项

无其他需要说明的事项。

十二、保荐机构对本次证券发行的推荐意见

作为北京海博思创科技股份有限公司本次发行上市的保荐机构,中泰证券根据《公司法》《证券法》《证券发行上市保荐业务管理办法》《保荐人尽职调查工作准则》等规定以及首次公开发行股票并在科创板上市的有关规定对发行人进行了充分的尽职调查,并经内核会议审议通过,认为发行人符合《公司法》《证券法》等法律法规以及首次公开发行股票并在科创板上市的条件。因此,中泰证券同意作为保荐机构推荐发行人本次证券发行上市。

(以下无正文)

(本页无正文,为《中泰证券股份有限公司关于北京海博思创科技股份有限公司 首次公开发行股票并在科创板上市之上市保荐书》之签章页)

项目协办人:	王加勇	
保荐代表人:	37 GG 郭强	76 名之 杨圣志
内核负责人:	Winn	

战肖华

董事长、法定代表人:

